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Постановка проблеми. Процес прийняття обґрунтованих рішень 
керівними органами Національного банку України, особливо в умовах 
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політичної та економічної нестабільності в державі, відбувається в умовах ба-
гатокритеріальності, багатофакторності і за наявності великої кількості обме-
жень, що вимагає нестандартних підходів, змушує шукати оптимальні засоби 
акумуляції інтелектуальних і організаційних можливостей для оперативного 
вивчення проблеми та інтенсивної підготовки рішення на основі об'єктивної 
інформації. 

Поглиблює проблему відсутність єдиного інформаційного простору 
в державі, неоднорідність соціально-економічного розвитку регіонів країни, 
неготовність керівників на місцях до дій в умовах екстремальних ситуацій. 

Враховуючи суспільну значимість банківської системи, яка виступає 
одним із головних джерел інвестування фінансових ресурсів в економіку, та 
кореляцію параметрів її розвитку із темпами економічного зростання [1, с. 65] 
можна з упевненістю стверджувати, що ефективність банківської діяльності 
суттєво впливає на економічний розвиток країни, а наслідки банківських ри-
зиків дуже відчутні, оскільки спричиняють численні фінансові втрати учас-
ників, пов'язаних один з одним ланцюжком грошово-кредитних зобов'язань. 
Тому надзвичайно актуальним для Національного банку України як особли-
вого органу державного управління з територіально-розподіленою структу-
рою, є підвищення якості та оперативності управлінської діяльності. 

При цьому, щоб представити цілісну картину проблеми оцінка ситуації 
має бути комплексною, а в контур управління повинні бути включені механіз-
ми аналізу, оцінки змін соціально-економічної та суспільно-політичної обста-
новки в країні і в її регіонах та вибору шляхів адаптації до них.

Виклад основного матеріалу. Система ситуаційних експертно-ана-
літичних центрів (СЕАЦ), що працюють за єдиним регламентом взаємодії, 
– це саме той ресурс, який в максимальній мірі спрямований на підтримку 
прийняття своєчасних адекватних ситуації рішень керівними органами На-
ціонального банку України та його керівництвом на різних рівнях і в регіо-
нах. При цьому забезпечується підвищення швидкості доступу до необхідної 
інформації, побудова внутрішньої технології та накопичення досвіду і знань 
з вирішення проблем, досягається скоординованість дій усіх структурних 
одиниць.

Мова йде про територіально-розподілену Систему СЕАЦ, мета якої 
– сприяння виробленню та реалізації ефективної політики Національного 
банку України, спрямованої на забезпечення стабільності грошової одиниці 
України, виходячи із пріоритетності досягнення та підтримки цінової ста-
більності в державі, сприяння стабільності банківської системи і додержанню 
стійких темпів економічного зростання, залучаючи в процес прийняття рі-
шень національний інтелектуальний та науковий потенціал та використову-
ючи передовий міжнародний досвід.
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Враховуючи підхід, прийнятий у [2], визначимо суттєві особливості, 
що відрізняють СЕАЦ від інших систем підтримки прийняття рішень, а саме: 

• надання аналітичної та прогнозної інформації в режимі реального 
часу для прийняття відповідним керівним органом або ОПР своє-
часних рішень у складних ситуаціях з високою динамікою змін у їх 
зоні відповідальності; 

• формування на основі обробки, аналізу, узагальнення і оцінки ве-
ликих обсягів первинної оперативної інформації невеликої кіль-
кості інтегральних параметрів (агрегованих даних), які адекватно 
характеризують поточну ситуацію;

• виявлення тенденцій розвитку ситуації з можливістю оцінки до-
стовірності прогнозу; 

• забезпечення колективної роботи та прийняття рішень членами 
Ради, Правління, Головою Національного банку України, організа-
ції їх взаємодії з керівниками нижчих рівнів, відображення інфор-
мації на колективних та персональних засобах візуалізації;

• підтримка вибору раціонального управлінського рішення на осно-
ві аналізу та оцінки декількох варіантів на основі врахування і на-
копичення даних про типові проблемні або кризові ситуації і від-
повідні їм типові управлінські рішення.

З урахуванням викладеного вище, система ситуаційних експертно-
аналітичних центрів Національного банку України – це людино-машинна 
система сукупності взаємопов'язаних аналітичних центрів, яка складається з 
комплексної групи проблемно-орієнтованих експертів-аналітиків, персоналу 
технічної підтримки і забезпечення інформаційного захисту, а також інфор-
маційних і програмно-апаратних засобів, що реалізують інформаційні техно-
логії з моніторингу зовнішнього і внутрішнього середовища, його ситуацій-
ного аналізу з метою прогнозування і вироблення алгоритмів застосування 
взаємопов'язаних керуючих впливів керівних органів Національного банку 
України щодо попередження проблемних ситуацій та мінімізації відхилень 
від визначених цілей, забезпечення надійності та живучості банківської сис-
теми як під час поточної діяльності, так і в умовах виникнення і розвитку 
кризових ситуацій в державі, банківській системі, регіонах.

Для територіально розподіленої Системи СЕАЦ Національного банку 
України пропонується трирівнева архітектура, яка відповідає стратегічному, 
тактичному і оперативному рівням управління з горизонтом прогнозування, 
відповідно, довго- та середньостроковим, короткостроковим і оперативним.

До складу Системи СЕАЦ входять:
– Центральний СЕАЦ здійснює просторово-часовий аналіз в режимі 

реального часу агрегованої за відповідними напрямками від предметно- або 



576

В. М. Чаплига, В. В. Чаплига

Соціально-економічні проблеми сучасного періоду України.
Проблеми інтеграції України у світовий фінансовий простір, 

Вип. 1 (105).

територіально-орієнтованих Локальних СЕАЦ та стратегічне прогнозуван-
ня і на цій основі підтримку прийняття рішень для Ради, Правління, Голови 
Національного банку України щодо вирішення складних, масштабних 
завдань;

– Локальні предметно- або територіально-орієнтовані СЕАЦ структур-
них одиниць, територіальних управлінь і навчальних закладів за визначени-
ми напрямами, що в комплексі відповідають основній та іншим функціям На-
ціонального банку України, вирішують завдання перетворення оперативної 
інформації в ситуаційну модель, а також аналізу та короткострокового про-
гнозування і надання можливості Центральному СЕАЦ оперувати результа-
тами своєї роботи в реальному масштабі часу;

– Персональні мобільні СЕАЦ осіб, що приймають рішення (ОПР) ви-
рішують завдання експрес-оцінки ситуації, оперативного доступу до керова-
них об'єктів та забезпечують цим особам режим «завжди в курсі подій» неза-
лежно від часу і місця їх перебування. 

Згідно із поставленими завданнями, Центральний СЕАЦ повинен міс-
тити такі обов’язкові компоненти:

• комплексне експертно-аналітичне середовище із методами і засо-
бами забезпечення конвергентності різних експертних думок;

• інформаційне забезпечення (інформаційна модель контрольованих 
об'єктів і зовнішнього середовища, моделі ситуацій та загроз тощо);

• інформаційно-лінгвістичне забезпечення (інформаційно-пошуко-
ві мови, класифікатори, рубрикатори, словники, нормативно-до-
відкові документи тощо);

• засоби моніторингу контрольованих об'єктів і зовнішнього середо-
вища та зберігання і цілеспрямованого розподілу накопиченої ін-
формації;

• програмно-інформаційне аналітичне забезпечення, включаючи 
гео інформаційні засоби для просторово-часового аналізу даних;

• комплекс телекомунікаційних та технічних засобів, включаючи за-
соби 3D візуалізації і документування інформації;

• засоби контролю та управління функціонуванням Системи СЕАЦ. 
Побудові Системи СЕАЦ сприяють: наявність та розвиток корпоратив-

ної інформаційно-телекомунікаційної інфраструктури Національного банку 
України, що забезпечує використання в СЕАЦ довіреного програмного за-
безпечення та розроблених засобів захисту інформації; розвиток мережі за-
хищеного відеоконференцзв'язку; інтеграція корпоративних інформаційних 
ресурсів і систем.

Це дає змогу при проектуванні і побудові Системи СЕАЦ основну увагу 
зосередити на такому: формуванні комплексної групи проблемно-орієнтова-
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них експертів-аналітиків; підготовці технічного персоналу; побудові підсис-
теми моніторингу стану контрольованих об'єктів і зовнішнього середовища,  
інтеграції даних з різних, як власних так і зовнішніх джерел, та формуванні 
актуальних і достовірних інформаційних ресурсів; розробці та впроваджен-
ні інформаційно-аналітичних систем на базі застосування геоінформацій-
них систем просторово-часового аналізу та інструментально-моделюючих і 
прогнозуючих засобів; створенню єдиного інформаційно-комунікаційного 
простору керівних органів та ОПР на основі інформаційно-технологічної ін-
теграції СЕАЦ з використанням технологій портальних рішень, який забез-
печуватиме високу швидкість доступу до необхідної розподіленої інформації, 
її відображення, консолідацію та аналіз баз даних, а також віддалений доступ 
для участі експертів у підготовці управлінського рішення.

Відповідно до прийнятої архітектури Системи СЕАЦ комплексне екс-
пертно-аналітичне середовище теж повинно мати ієрархічну структуру і скла-
да тись з проблемно-орієнтованих груп експертів відповідно до основної та 
інших законодавчо визначених функцій Національного банку України [3-5 ].

Такими постійними групами внутрішніх експертів верхнього рівня 
можуть виступати, зокрема, Аудиторський комітет; Група радників Голови 
НБУ; керівництво Секретаріату Правління, Апарату Ради та Апарату Голови 
НБУ; заступники Голови НБУ; керівники Прес-служби, Департаменту аудиту, 
Департаменту банківської безпеки, Департаменту персоналу; експертно-ана-
літична група Центру наукових досліджень та науковців вищих навчальних 
закладів Національного банку України. 

Тимчасові групи зовнішніх експертів можуть формуватись із фахівців 
профільних наукових закладів Національної академії наук та МОН України.

До складу проблемно-орієнтованих груп Локальних СЕАЦ можуть 
бути включені працівники відповідних методично-аналітичних підрозділів 
Департаментів, інших структурних одиниць та профільні науковці вищих на-
вчальних закладів Національного банку України.

Склад інформаційно-програмного забезпечення Локальних СЕАЦ ви-
значається особливостями зон відповідальності (предметної та територіаль-
ної) органів і осіб, що приймають рішення. Наприклад, СЕАЦ Департамен-
ту аудиту повинен забезпечувати автоматизацію безперевного моніторингу, 
інтелектуального аналізу та аудиту комплексу GRC процесів (корпоративне 
управління, менеджмент ризиків та відповідність) у Національному банку 
України.

Інформаційні ресурси, що підлягають моніторингу та аналізу, поділя-
ються на внутрішні та зовнішні, які можуть бути  відкритого доступу і зо-
внішні обмеженого доступу. Для отримання необхідної інформації із останніх 
необхідна співпраця з відповідними органами. 
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Соціально-економічні проблеми сучасного періоду України.
Проблеми інтеграції України у світовий фінансовий простір, 

Вип. 1 (105).

Внутрішні інформаційні ресурси складають, в основному, бази даних 
(БД) Програмно-технічних комплексів, які можна розділити на три групи: БД 
операцій із зовнішніми контрагентами, БД внутрішніх операцій, БД підсис-
тем автоматизації допоміжних процесів.

Працює також Аналітична система «Звітність», яка забезпечує візуалі-
зацію даних, що зберігаються у сховищі даних Національного банку України.

Висновки і перспективи подальшого розвитку. Запропонована ціліс-
на ієрархічна Система СЕАЦ об'єднує методичні, програмно-інструментальні 
та технічні засоби інформаційно-аналітичного забезпечення прийняття ефек-
тивних управлінських рішень в умовах невизначеності керівними органами та 
ОПР Національного банку України.

Експертно-аналітичні технології, які використовуються в СЕАЦ зміс-
товно лежить на стику вирішення завдань опису соціальної реальності, стану 
динамічних суспільно-політичних, економічних процесів і інтелектуальних 
методів аналізу структурованої, слабоструктурованої і неструктурованої ін-
формації.
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Чаплыга В. М., Чаплыга В. В. 
Система Ситуационных экспертно-аналитических центров Национально-
го банка Украины
Проанализированы особенности процесса принятия обоснованных решений ру-
ководящими органами Национального банка Украины в условиях политической 
и экономической нестабильности. Предложена методика построения целост-
ной системы ситуационных экспертно-аналитических центров, что будет 
способствовать выработке и реализации эффективной регуляторной полити-
ки Национального банка Украины с учетом рисков.
Ключевые слова: Национальный банк Украины, система поддержки принятия 
решений, ситуационный экспертно-аналитический центр, территориально 
распределенная структура, мониторинг, интеллектуальный ситационный 
анализ, риск-ориентированный подход.
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Проблеми інтеграції України у світовий фінансовий простір, 
Вип. 1 (105).

Chaplyha V. M., Chaplyha V. V. 
Th e System of Situational expertly-analytical centers of the National bank of Ukraine
Th e features processes of acceptance reasonable decisions are analysed by the leading 
organs of the National bank of Ukraine in the conditions of political and economic 
instability and proposed construction methodology of the complex system of situational 
expertly-analytical centers, that will assist making and realization regulator policy 
eff ectiveness of the National bank of Ukraine taking into account risks, is off ered.
Key words: the National bank of Ukraine, system of support of making decision, 
situational expertly-analytical center, geographically distributed structure, monitoring, 
intellectual situational analysis, risk-oriented approach.
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С. О. Хайлук

УРАХУВАННЯ СУДЖЕНЬ ЕКСПЕРТІВ ПРИ ОЦІНЦІ 
ЕФЕКТИВНОСТІ БАНКІВ НЕЧІТКИМ МЕТОДОМ АНАЛІЗУ 

СЕРЕДОВИЩА ФУНКЦІОНУВАННЯ 

Запропоновано двокрокову модель оцінки ефективності банків, що 
ґрунтується на нечіткому методі аналізу середовища функціонування і до-
зволяє при ранжируванні банків ураховувати судження експертів.

Ключові слова: ефективність банків, нечіткий метод аналізу середо-
вища функціонування, двокрокова модель DEA.

Постановка проблеми. Зміна економічних умов функціонування 
та світові кризові явища зумовили пошук багатьма фінансово-кредитни-
ми установами більш ефективних і дієвих способів управління їх діяльніс-
тю. Як результат, зросла увага банків до характеристик не тільки власної ді-
яльності, а і до діяльності конкурентів. Внаслідок чого зросла і актуальність 
оцінки ефективності банку у порівнянні зі своїми суперниками. При цьому 

© С. О. Хайлук, 2014


	zbirnyk_2014_06_11_13


<<
  /ASCII85EncodePages false
  /AllowTransparency false
  /AutoPositionEPSFiles true
  /AutoRotatePages /None
  /Binding /Left
  /CalGrayProfile (Dot Gain 20%)
  /CalRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CalCMYKProfile (U.S. Web Coated \050SWOP\051 v2)
  /sRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CannotEmbedFontPolicy /Error
  /CompatibilityLevel 1.4
  /CompressObjects /Tags
  /CompressPages true
  /ConvertImagesToIndexed true
  /PassThroughJPEGImages true
  /CreateJobTicket false
  /DefaultRenderingIntent /Default
  /DetectBlends true
  /DetectCurves 0.0000
  /ColorConversionStrategy /CMYK
  /DoThumbnails false
  /EmbedAllFonts true
  /EmbedOpenType false
  /ParseICCProfilesInComments true
  /EmbedJobOptions true
  /DSCReportingLevel 0
  /EmitDSCWarnings false
  /EndPage -1
  /ImageMemory 1048576
  /LockDistillerParams false
  /MaxSubsetPct 100
  /Optimize true
  /OPM 1
  /ParseDSCComments true
  /ParseDSCCommentsForDocInfo true
  /PreserveCopyPage true
  /PreserveDICMYKValues true
  /PreserveEPSInfo true
  /PreserveFlatness true
  /PreserveHalftoneInfo false
  /PreserveOPIComments true
  /PreserveOverprintSettings true
  /StartPage 1
  /SubsetFonts true
  /TransferFunctionInfo /Apply
  /UCRandBGInfo /Preserve
  /UsePrologue false
  /ColorSettingsFile ()
  /AlwaysEmbed [ true
  ]
  /NeverEmbed [ true
  ]
  /AntiAliasColorImages false
  /CropColorImages true
  /ColorImageMinResolution 300
  /ColorImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleColorImages true
  /ColorImageDownsampleType /Bicubic
  /ColorImageResolution 300
  /ColorImageDepth -1
  /ColorImageMinDownsampleDepth 1
  /ColorImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeColorImages true
  /ColorImageFilter /DCTEncode
  /AutoFilterColorImages true
  /ColorImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /ColorACSImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /ColorImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /JPEG2000ColorACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /JPEG2000ColorImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /AntiAliasGrayImages false
  /CropGrayImages true
  /GrayImageMinResolution 300
  /GrayImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleGrayImages true
  /GrayImageDownsampleType /Bicubic
  /GrayImageResolution 300
  /GrayImageDepth -1
  /GrayImageMinDownsampleDepth 2
  /GrayImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeGrayImages true
  /GrayImageFilter /DCTEncode
  /AutoFilterGrayImages true
  /GrayImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /GrayACSImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /GrayImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /JPEG2000GrayACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /JPEG2000GrayImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /AntiAliasMonoImages false
  /CropMonoImages true
  /MonoImageMinResolution 1200
  /MonoImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleMonoImages true
  /MonoImageDownsampleType /Bicubic
  /MonoImageResolution 1200
  /MonoImageDepth -1
  /MonoImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeMonoImages true
  /MonoImageFilter /CCITTFaxEncode
  /MonoImageDict <<
    /K -1
  >>
  /AllowPSXObjects false
  /CheckCompliance [
    /None
  ]
  /PDFX1aCheck false
  /PDFX3Check false
  /PDFXCompliantPDFOnly false
  /PDFXNoTrimBoxError true
  /PDFXTrimBoxToMediaBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXSetBleedBoxToMediaBox true
  /PDFXBleedBoxToTrimBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXOutputIntentProfile ()
  /PDFXOutputConditionIdentifier ()
  /PDFXOutputCondition ()
  /PDFXRegistryName ()
  /PDFXTrapped /False

  /CreateJDFFile false
  /Description <<

    /BGR <>
    /CHS <FEFF4f7f75288fd94e9b8bbe5b9a521b5efa7684002000410064006f006200650020005000440046002065876863900275284e8e9ad88d2891cf76845370524d53705237300260a853ef4ee54f7f75280020004100630072006f0062006100740020548c002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e003000204ee553ca66f49ad87248672c676562535f00521b5efa768400200050004400460020658768633002>
    /CHT <FEFF4f7f752890194e9b8a2d7f6e5efa7acb7684002000410064006f006200650020005000440046002065874ef69069752865bc9ad854c18cea76845370524d5370523786557406300260a853ef4ee54f7f75280020004100630072006f0062006100740020548c002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e003000204ee553ca66f49ad87248672c4f86958b555f5df25efa7acb76840020005000440046002065874ef63002>
    /CZE <>
    /DAN <>
    /DEU <>
    /ESP <>
    /ETI <>
    /FRA <>
    /GRE <>

    /HRV (Za stvaranje Adobe PDF dokumenata najpogodnijih za visokokvalitetni ispis prije tiskanja koristite ove postavke.  Stvoreni PDF dokumenti mogu se otvoriti Acrobat i Adobe Reader 5.0 i kasnijim verzijama.)
    /HUN <>
    /ITA <>
    /JPN <FEFF9ad854c18cea306a30d730ea30d730ec30b951fa529b7528002000410064006f0062006500200050004400460020658766f8306e4f5c6210306b4f7f75283057307e305930023053306e8a2d5b9a30674f5c62103055308c305f0020005000440046002030d530a130a430eb306f3001004100630072006f0062006100740020304a30883073002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e003000204ee5964d3067958b304f30533068304c3067304d307e305930023053306e8a2d5b9a306b306f30d530a930f330c8306e57cb30818fbc307f304c5fc59808306730593002>
    /KOR <FEFFc7740020c124c815c7440020c0acc6a9d558c5ec0020ace0d488c9c80020c2dcd5d80020c778c1c4c5d00020ac00c7a50020c801d569d55c002000410064006f0062006500200050004400460020bb38c11cb97c0020c791c131d569b2c8b2e4002e0020c774b807ac8c0020c791c131b41c00200050004400460020bb38c11cb2940020004100630072006f0062006100740020bc0f002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e00300020c774c0c1c5d0c11c0020c5f40020c2180020c788c2b5b2c8b2e4002e>
    /LTH <>
    /LVI <>
    /NLD (Gebruik deze instellingen om Adobe PDF-documenten te maken die zijn geoptimaliseerd voor prepress-afdrukken van hoge kwaliteit. De gemaakte PDF-documenten kunnen worden geopend met Acrobat en Adobe Reader 5.0 en hoger.)
    /NOR <>
    /POL <>
    /PTB <>
    /RUM <>
    /RUS <>
    /SKY <>
    /SLV <>
    /SUO <>
    /SVE <>
    /TUR <>
    /UKR <>
    /ENU (Use these settings to create Adobe PDF documents best suited for high-quality prepress printing.  Created PDF documents can be opened with Acrobat and Adobe Reader 5.0 and later.)
  >>
  /Namespace [
    (Adobe)
    (Common)
    (1.0)
  ]
  /OtherNamespaces [
    <<
      /AsReaderSpreads false
      /CropImagesToFrames true
      /ErrorControl /WarnAndContinue
      /FlattenerIgnoreSpreadOverrides false
      /IncludeGuidesGrids false
      /IncludeNonPrinting false
      /IncludeSlug false
      /Namespace [
        (Adobe)
        (InDesign)
        (4.0)
      ]
      /OmitPlacedBitmaps false
      /OmitPlacedEPS false
      /OmitPlacedPDF false
      /SimulateOverprint /Legacy
    >>
    <<
      /AddBleedMarks false
      /AddColorBars false
      /AddCropMarks false
      /AddPageInfo false
      /AddRegMarks false
      /ConvertColors /ConvertToCMYK
      /DestinationProfileName ()
      /DestinationProfileSelector /DocumentCMYK
      /Downsample16BitImages true
      /FlattenerPreset <<
        /PresetSelector /MediumResolution
      >>
      /FormElements false
      /GenerateStructure false
      /IncludeBookmarks false
      /IncludeHyperlinks false
      /IncludeInteractive false
      /IncludeLayers false
      /IncludeProfiles false
      /MultimediaHandling /UseObjectSettings
      /Namespace [
        (Adobe)
        (CreativeSuite)
        (2.0)
      ]
      /PDFXOutputIntentProfileSelector /DocumentCMYK
      /PreserveEditing true
      /UntaggedCMYKHandling /LeaveUntagged
      /UntaggedRGBHandling /UseDocumentProfile
      /UseDocumentBleed false
    >>
  ]
>> setdistillerparams
<<
  /HWResolution [2400 2400]
  /PageSize [612.000 792.000]
>> setpagedevice


